Ekonomie prace: prednaska 6

Lidsky kapital




Struktura dnesni prednasky

+ Prozkoumame, jak se lidé rozhoduji o tom, jaké vzdélani ziskaji. Vysvétlime, Ze
investice do vzdélani je investice jako kazda jina a upozornime na mozna uskali
kalkulace vynosu z této investice.

+ Vysvétlime obecné dusledky teorie lidského kapitalu.
+ Pripomeneme alternativni pristup — signalni teorii.

+ Investice do lidského kapitalu nekon¢i zakoncenim formalniho vzdélani, ale jsou
realizovany i v prubehu pracovni kariéry v ramci tzv. pracovni pripravy.
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Prumérna mzda vysokoskolaku

Primérné mésicni hrubé . Ceskarepublika Svédsko : USA
mzdy podle vzdélani : oL oL oo
: MzdavKE Kk prumeru : Mzdav SEK k prumeru : MzdavUSD k prumeru

Zakladni a nedokongené  : 17501 63% - 21829  91% 1759 55 %
Stfedni bez maturity 20 923 5% : 23400 97% : 2507 78 %
Stredni s maturitou . 27668 99% : 23200 9%% : 2907 90 %
Vy$$i odborné a bakalafské : 31833 114 % 26 700 111 % 4029 125 %
Magisterské a doktorské 49016 176 % : 30360 126% : 5313 165 %

Zdroj: CSU 2009, Statistics of Sweden 2009, US Census Bureau, vypo&ty SVP




Postaveni a podil vysokoskolaka na trhu prace
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Podil vysokoskolaki v pracovni sile




Lidsky kapital

Lidsky kapital je akumulace investic do pracovni sily. Jakakoli cinnost, ktera zvysuje
produktivitu prace, mtiZze byt chapana jako investice do lidského kapitalu.

Investice do lidského kapitalu nezahrnuji jen investice do formalniho vzdélavani nebo
Skolenti, ale také investice do zdravi, hledani pracovniho mista, migrace..

Akumulace znalosti a talentt je nejvétsSim zdrojem redlného bohatstvi v dané
spolecnosti.




Investice do lidského kapitalu

Investice do lidského kapitalu (stejné jako jakakoli jina investice) vyZaduje vynaloZeni
urcitych ndklada v soucasnosti (nebo blizké budoucnosti), zatimco vynosy jsou
inkasovany v budoucnosti.

Racionalni ¢lovek porovnava vynosy a naklady spojené s dalSim stupném vzdélani.
Naklady maji podobu:

+ primych vydaja (ndkupy knih, skolné atd.)

+ nakladu prileZitosti (usly vydélek)

+ psychickych ndkladt (ndamaha spojena s ucenim ©)

Ocekavané vynosy maji podobu vyssich budoucich vydélkt nebo vétsiho uspokojeni z
prace v prubéhu Zivota.




Vékové-vydélkovy profil podle vyse vzdélani

Vydélky A tok
(koruny) Gross vydélkd B
Benefits
tok
__— vydélkd A
A ”
Forgone
Earnings
0
18 22 vék pracovnika
Tuition,
Books
B
Nkaklady vydélky A - pracovnik je absolventem SS
(koruny) vydélky B - pracovnik je absolventem VS
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Diskontovani a soucasna hodnota

Investicni vydaje jsou obvykle realizovany v jiném obdobi nez jsou inkasovany
ocekavane vynosy z investice. Potom je tfeba srovnavat soucasnou hodnotu ocekavanych
vynosu a vydaju.

Priklad. Mame 1.000 K¢, uvazujeme 2 obdobi (ted a za rok), urokova mira je 5 %.

Potom budouci hodnota 1.000 K¢ je 1.050 K¢ a soucasna hodnota (V) 1.050 K¢ je 1.000
K¢.

Obecné plati (v pripade jednoho roku):
V,=V,/(1+r), kde r je urokova nebo diskontni mira
V ptipade n let:

V, =V + Vi/(147r) + V) (T4r)* + Vo) (141 )+ ..+ V /(1+7)"
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Kdy se vyplati investice do vzdélani?

Investice do vzdélani bude atraktivni, pokud soucasna hodnota budoucich vynost
prevysi naklady (C) (resp. soucasnou hodnotu budoucich nakladu): V,>C

Priklad. Adam se rozhoduje, zda absolvovat dalsi stupen vzdelani. Vyssi vzdélani by pro
néj bylo v dalsim obdobi spojeno s narastem mzdy o 150 tisic, ale musel by vynalozit
naklady 135 tisic. Vyplati se mu to, kdyz bude diskontni mira 5 %?

V,=150000/1,05 = 142857 =>V > C, dalsi vzdelani se vyplati

Jak by se situace zménila, kdyby byla diskontni mira 15 %?
V,=150000/1,15 = 130435 => V, < C, dalsi vzdélani se nevyplati

Klicovou roli zde hraje diskontni mira. Nékdy byva ztotozniovana s trzni tirokovou
mirou. Diskontni mira ale také odrazi nase casové preference: ¢im vice diskontujeme
budoucnost (upfednostiiujeme pritomnost), tim méne jsme ochotni investovat do
dalsiho vzdélavani.

1




Vnitrni mira vynosu

Alternativni moznosti, jak posoudit vyhodnost investice do lidskeho kapitalu, je metoda
vnitiniho vynosového procenta. Vnitini vynosové procento je takova mira vynosu, pfi
které se Cista soucasna hodnota vynosu investice do lidského kapitalu rovna nule.

Vo + Vi /(1+r) + V/(141)* + V[(1+r)+ ... + V [(1+r)" = C =0,

kde r je vnitini vynosové procento.

Vnitfni miru vynosu pak porovnavame s mirou vynosu z ostatnich investic.

12
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Vztah mezi vysi prijmu a vzdélanim jednotlivee

30,000

25,000

23,000

20,000

0 12 13 14 18 Doba vzdélani

Tato kfivka je pro kazdého jednotlivce specificka. Obecnée vykazuje
urcité vlastnosti:

+ jerostouci (pracovnik s vysSim vzdeélanim vydélava vice)
+ sklon kfivky vyjadfuje mezni mira vynosu z lidského kapitalu
(MRR), ktera nam 1ika, o kolik se zvysi nas vydelek, jestlize se

13




/v

Optimalni delka (vyse) vzdélani

Predpokladame, Ze se naSe diskontni mira nemeéni.

diskontni mira

MRR

doba vzdélani

(v letech)

Na rozhodovani o vysi vzdélani mtizeme nahlizet tak, Ze porovnavame mezni miru

/4 v /4 4 ] /4 /7 14
vynosu ze vzdelani s diskontni mirou.




Vzdélani a vydélky a razné diskontni miry

Priklad. Pavel ma vyssi diskontni miru neZ Petr, ale oba maji stejné schopnosti.

Diskontni mira Koruny

W«
S8

Fpavel

w_

Fpetr

MRR

Doba vzdélani

(3]
(¥8]

12 13 Doba vzdélani I

Pavel nedokoné{ SS a na trhu prdce dosdhne na nizsi mzdu. Mezni mira vynosu ze
4 Ve /s * Vd 15
vzdélani je ddna rozdilem mzdy Petra a Pavla.




Vzdélani a vydélky a rizné schopnosti

Piiklad. Petr a Pavel maji stejnou diskontni miru, ale Pavel je ve skole lepsi.

Diskontni mira Koruny 7
, Pavel
SN
: pl’m'vl
: — Petr
L Petr
w_
=N
n
“}WRRI avel ,"'
II'
A’[RRI ‘et
12 13 Doba vzdélani 12 13 Doba vzdélani
(v letech) (v letech)

Mzdovy rozdil mezi obéma vznikne proto, Ze Pavel mé vys$si vzdélani a zdrovent ma

lepsi schopnosti. Nefikd nam vsak, jak by vzrostla mzda Petra, pokud by dokonéil SS.
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Méreni vynosu ze vzdélani

Ze dvou predchozich gratti vyplyva, Ze mezni miru vynosu ze vzdélani mtizeme urcit
pomoci mzdovych diferencialti pouze tehdy, kdyz se pracovnici lisi pouze v
diskontnich mirach. V realité se ale pracovnici lisi i ve svych schopnostech, a proto
mzdové rozdily nejsou spolehlivym odhadem vynosu ze vzdélani.

Mira vynosu ze vzdélani se obvykle odhaduje pomoci regresniho modelu:
log w =b.s + ostatni proménné,

kde w je mzda pracovnika, s pocet let vzdélavani a b procentni mzdovy diferencial mezi
dvéma pracovniky, kteri se lisi délkou vzdélani o jeden rok, coz je vlastné mira vynosu
ze vzdelani.
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Problémy s mérenim vynosu ze vzdélani

S méfenim vynosu ze vzdélani jsou spojeny urciteé problémy, které jsou predmeétem
kritiky teorie lidského kapitalu:

+ Dochazi ke zkresleni v dtsledku toho, Ze pracovnici maji rtizné schopnosti. Jak tento
problém resit? Zohlednovat IQ pracovnik(1? Pouzit metodu identickych dvojcat?

+ Ne vSechny vydaje na vzdélani jsou vydaji investicnimi — nékteré z nich maji
charakter spotfebnich vydajti.

+ Lidé s vyssim vzdélanim mohou obsazovat pracovni mista s lepSimi nepéznimi
charakteristikami (napf. prijemneéjsi pracovni prostfedi) nebo velkorysejsimi
zamestnaneckymi benefity.

18




Mira vynosu z VS vzdélani
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Aplikace. Kvalita skol a vydélky
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Aplikace. Kvalita skol a vydélky
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Implikace zakladniho modelu lidského kapitalu

Jaké jsou hlavni dtsledky modelu nakladt a vynosti z investice do lidského kapitalu?

+ Cim delsi je tok ocekavanych budoucich vydélkii po realizaci investice, tim

pravdépodobnéjsi je, Ze Cista soucasna hodnota investice bude kladna (za jinak
stejnych okolnosti).

+ Lidé orientovani na pfitomnost budou pravdépodobné méné ochotni absolvovat VS
vzdélani nez lidé uvazujici v delSim ¢asovém horizontu.

+ Cim niz$i budou naklady na investici do lidského kapitalu, tim bude ziskovéjsi (za
jinak stejnych okolnosti).

+ Cim vys3i jsou rozdily ve vydélcich mezi sttedoskolaky a vysokoskoldky, tim vice lidi
bude chtit investovat do VS vzdélani (za jinak stejnych okolnosti).

22




Vékové-vydélkové profily pracovnika (USA, 2007)
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Vlastnosti vékové vydélkovyeh profila

Z predchoziho grafu mtizeme vyvodit nasledujici zavéry:
+ Pracovnici s vysSSim vzdélanim vydélavaji vice.
+ Vékoveé-vydelkove profily jsou konkavni (vydelky rostou, ale v klesajici mifte).

+ Vékove vydélkoveé profily riiznych skupin pracovniki se rozeviraji (pfijmy rostou
rychleji u vzdélan€jsich pracovnikit). Mozné zdtivodnéni? Pracovnici s vysSim
vzdélanim zaroven vice investuji do dalsiho vzdélavani.

24




Signalni teorie vzdélani

Podle teorie lidského kapitalu vzdélani zvysuje produktivitu prace a z toho davodu
maji pracovnici vyssi mzdy:.

Podle signalni teorie vzdélani pfimo nezvysuje produktivitu prace, ale je jakymsi
signalem pro zameéstnavatele, Ze uchazec disponuje urcitymi schopnostmi. Na zakladé
tohoto signalu se mtiZze firma rozhodovat v pripadé, Ze si sama nemtiZe pfimo overit
schopnosti uchazece. Pracovnici ziskavaji potfebné znalosti a dovednosti az po vstupu
na trh prace.

Ptiklad. Pokud ma firma za to, Ze vysokoskolaci jsou v prumeéru schopné€jsi nez
stfedoskolaci, muze se pfi najimani pracovniki ¢i jejich odménovani fidit podle
stanoveného vzdélanostniho standardu v podobé VS vzdélani.

25




Soukroma a spolec¢enska mira vynosu ze vzdélani

Podle teorie lidského kapitalu by stat mel podporovat investice do vzdélani, protoze
dtisledkem bude nartist znalosti a dovednosti pracovnikti — zlepseni produktivnich
charakteristik ndarodni pracovni sily a vyssi ekonomicky rust (spolecensky i soukromy
vynos ze vzdeélani je kladny).

Podle signdlni teorie pracovnici investuji do signaldi, aby ukazali, Ze jsou
produktivnéjsi. Narodni duchod ale nevzroste (podle tohoto pfistupu zilistane
produktivita pracovnikii stejnad). Soukromy vynos ze vzdélani je kladny, ale
spolecensky je nulovy => vefejné vydaje na vzdelani jsou plytvanim.

Ale i v signalnim modelu hraje vzdélani roli pfi prifazovani spravnych pracovnikt na
spravna pracovni mista (produktivnéjsich pracovnikt na kvalifikovanéjsi pracovni
mista) => vzdéelani miize mit pozitivni spoleCenskou miru vynosu, i kdyZ pfimo
nezvysuje produktivitu.

Zalezi také na tom, jak Siroce chapeme ,,spolecenskou” miru vynosu. Napriklad
y

vzdélanéjsi lidé voli odpovédnéji ve volbach, podporuji svobodu, demokracii..
26




Pracovni priprava

Cast schopnosti a dovednosti pracovnici ziskavaji v ramci pracovni pripravy (on-the-job
training).

Vseobecnd pracovni ptiprava (general training) vytvari takoveé dovednosti, které jsou
prenositelné do jiné firmy (napr. prace s PC, ridicak atd..)

Specidlni pFiprava (specific training) zajistuje takové schopnosti, které jsou uplatnitelne
pouze v urcité firme (napf. prace se specifickym IS, fizeni tanku v armadeé atd.).

V realité je pracovni priprava kombinaci vSeobecné a specifické pracovni pripravy.

27




Kdo zaplati vSeobecnou pracovni pripravu?

Konkurencni firmy nebudou chtit nést naklady spojené se vSeobecnou pripravou —
pracovnik by mohl odejit k jiné firmée, ktera by inkasovala vynosy z této pripravy
(pokud si ho firma nezavaze smluvné). Alternativné by mu musela ptivodni firma
nabidnout vyssi mzdu, ¢imz by se stejné ptipravila o vynosy z této investice.
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Training Post Training
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Kdo zaplati specifickou pracovni pripravu?

Pokud zaméstnavatel nemd jistotu, Ze vyskoleny pracovnik neodejde, nebude ochotna
plné hradit ndklady spojené se skolenim.

Tyto ndklady nebude chtit v pIné mife hradit ani zaméstnanec, protoZe nemad jistotu, Ze
nebude propustén.

Na uhrazeni ndkladt spojenych se specidlni pracovni piipravou se budou podilet jak
zamestnavatelé, tak zameéstnanci.
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Shrnuti

+ Lidé pfi rozhodovani o vysi vzdéldani porovndvaji soucasnou hodnotu celoZivotnich
pifjma plynoucich z daného stupné vzdélani s ndklady na néj. Alternativné se na toto
rozhodovani mtiiZzeme divat tak, Ze srovnavaji mezni miru vynosu s diskontni mirou.

+ Pokud se lidé lisi jen ve svych diskontnich mirdch, m@zeme odhadnout vynos ze
vzdélani na zdkladé jejich mzdovych diferencidlda. Pokud se lisi také ve svych
schopnostech, mzdovy diferencidl neni pfesnym odhadem vynosu ze vzdéldni.

+ Vzdélani maze hrét na trhu prace signalni roli. Podle tohoto pfistupu vzdélani p¥imo
nezvysuje produktivitu prace, ale ddvd zaméstnavatelim signal o vrozenych
schopnostech pracovnika.

+ Dovednosti ziskané v rdmci obecné pracovni pfipavy mtiZe pracovnik uplatnit ve
vSech firméch. Pracovnici plati a zdrovern inkasuji vynosy z tohoto skoleni. V pfipadé
specifickych vzdélavacich programt se na nakladech podileji jak zaméstnanec tak
zaméstnavatel.
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